



ОТЧЕТ

На

**Читалищното настоятелство за
Дейността на читалището през периода
2019 – 2021 години**

Уважаеми дами и господа ,

С настоящото събрание отчитаме дейността на читалището за периода 2019-2021 години. Период, който бе изпитание и проверка на възможностите и гъвкавостта на институцията, ръководството и читалищните дейци – 2019- последната нормална година, в която се опитвахме да се отърсим от неочакваната загуба на любимия ни актьор Симеон Иванов; 2020,2021 и сегашната 2022, в които сякаш светът се преобърна – пандемична обстановка, извънредни ситуации, затворена библиотека, репетиционна, клубна дейност и най-голямата ни мъка-загубата на наши приятели, читалищни дейци, певци, актьори, ръководители. Преглъщали сме, че заради липсата на средства не можем да си позволим участие в някой национален или международен фестивал, че не можем да купим нови костюми, че не можем да направим ремонт и още много много други належащи неща в пряката ни работа. Но трудно се преглъща емоцията, че на сцената го няма вече актьор, обичан от всички, че няма да чуваме прекрасните гласове на дългогодишни певици или на ръководител , подарил ни сърцето и душата си чрез песента. Това бе най трудното изпитание, пред което бяхме изправени и още дълго време ще личи белегът оставен от него.

И сякаш напук на всичко, което се случваше, нашето читалище лекуваше емоциите си с работа – работа, която непрекъснато съобразявахме с изисквания, забрани, заповеди, ограничения. И всичко, което от тук нататък ще изброя, ще бъде доказателство за това, че нашето читалище „Съгласие” е способно да оцелее.

Започваме с една от основните читалищни дейности – библиотечната. Към настоящия момент нашата библиотека разполага с 20015 тома научна и художествена литература. През периода са зачислени общо 849 тома литература, набавена със средства от бюджета на читалището, дарения от родолюбиви дебелчани и книгоиздателства и не на последно място със средства придобити от спечелени проекти. Получават се периодични издания – два ежедневника и седмичници.. Библиотеката обслужва средно 300 читатели .



Знаете, че нашето читалище бе от първите, което кандидатства по проект „Глобални библиотеки” и бе включено в първия етап, благодарение на което библиотеката разполага със собствена интернет зала с 6 компютърни конфигурации, периферни устройства и мултимедийна техника. Читателите имат свободен и неограничен достъп до интернет и до необятната информация, която той предлага. Освен, че Библиотеката се превърна в съвременен център за информационни услуги, много ползватели получиха и първият си достъп и обучение за бораване с компютърна техника. През годините, библиотекарят Събка Илиева се отнасяше изключително отговорно и стриктно към условията и отчетността на програмата. През настоящата година очакваме цялото оборудване, получено по програмата да стане наша собственост-съгласно условията на договора по програмата. Това е голям успех за нас – най дългият проект по който сме работили- цели осем години – и то успешно завършен.

Богата е и културно – масовата работа на библиотеката.

Своето утвърдено място в читалището има Клуб „Краезнание”, който се ръководи от библиотекаря Събка Илиева.

Стана традиция децата да изработват мартеници и кукли за празника на Баба Марта. Същите се подреждат в изложби в библиотеката и участват в конкурси - 2019, 2021 – 1 място конкурс „Баба Марта бързала, мартенички вързала“ от с. Имренчево, общ. В. Преслав и Габрово.

. Стана традиция, на 1 март Баба Марта да посещава децата от ДГ „Пламъче“ и да ги закичва с мартенички, изработени от младите хора от клуб „Краезнание“.. С нетърпение гражданството всяка година очаква и лазарките от клуба, които посещават голяма част от домакинствата на града. Неизменни за библиотеката са и традиционните витрини на „Новите книги” „Книги за летен прочит” и отразяването им в на читателските дневници, методическа помощ при разработката на литературни теми, реферати, упражнителни тестове и др., а в началото на учебната година и посещенията на първокласниците и второкласниците и запознаването им с библиотеката.

Литературният клуб, на името на „Кръстю Борисов”, работещ към библиотеката продължи своята дейност. През отчетния период Ана Стоянова и Янислав Янков / бих ги нарекла „менторите” на младите творци от клуба/ завоюваха с творчеството си и следните награди:

- Награда за патриотични стихове на Ана Стянова и новата ѝ книга „Когато вълците се пробуждат“
- Стихове на 30 бъл.поети, удостоени с Националната литературна награда "Владимир Башев" "Поетично ателие" - стихове на Янислав Янков
- през 2021 излязоха новите му книги „Пясъчни кули“ и „Обърнатата пирамида“, които очакват своето представяне пред нашите читатели.
- участие на младите ни поети и писатели в конкурси за таланти, резултатите от които очакваме сега през настоящата 2022 година.

От Библиотечната дейност преминаваме към любителските състави.
ТЕАТРАЛЕН СЪСТАВ



През пролетта на 2019 година, трупата се преименува. От „Харизма класикко” прие името Любителски театър „Симеон Иванов”, в памет на нашия любим актьор. Освен това, читалището иницира връчването на ежегодна награда за най-ярко актьорско присъствие на името на Симеон Иванов, която се връчва ежегодно на Фестивала на детско юношеското театрално творчество „Малкият принц” , провеждащ се в Музикално-драматичен театър велико Търново. Тази година ще бъде връчена за трети път.

Режисьор на трупата вече 20 години е Милен Иванов. Постановките , които направихме са : „Милионерът” от Йордан Йовков и „Големите пари” от Алан Ейкборн. Националните фестивали , в които участвахме с Милионерът са в Горна Оряховица, Самоков, Каварна и разбира се успехът и наградите са безспорен факт. Ако всичко е наред тази година в Национален фестивал ще бъде пусната и постановката „Големите пари”, като ролята на Борис Борисов, ще бъде поета от друг актьор.

ДЮТФ „СМЕХОРАН”

Режисьор на формацията е Събка Илиева.

Постановки: „Когато куклите не спят” по Леда Милева, „Нашенци” по разкази на Чудомир и „Ганкиното кафене” по Иван Вазов. Младите актьори донесоха своите награди от фестивалите „Малкият принц” В.Търново, Русе, Поморие. По постановката „Нашенци” бе заснет и кратък филм, откъси от които се излъчват по кабелните телевизии.

Театралните трупи изнесоха своите постановки и в някои от населените места в общината.

През настоящия сезон се подготвят новите постановки и с нетърпение ще очакваме техните премиери.

А сега след театъра ще насочим своето внимание към песенното изкуство .

ФОЛКЛОРНА ГРУПА „РОСЕН ЗДРАВЕЦ”

Дългогодишен ръководител на групата е Анка Николова.

И през този отчетен период, въпреки сътресенията в групата свързани със загубата на певици, можем да се похвалим участия в национални форуми и награди. Нови песни и два обичая / Викане на къща и Избори по гергьов ден в Дебелец/ обогатиха репертоара на групата, с които тя достойно се представи на : Общински празник на народното творчество и бит, Две участия в Петропавловски събор, Шарено пиле петровско в Церова кория, Златната гъдулка в Русе, Празника на баницата в Балван.

За пресъздаването на обичаите в работата на групата се включват и артисти от театралните трупи при читалището, още едно доказателство за колективния подход в работата ни.

Групата за градски песни „Ретроритъм”

Последната изява на групата с нейния дългогодишен ръководител Мария Бъчварова бе през 2019 година на националния фестивал в гр. Бяла, русенско, от където се завърна с наградата на най-атраaktivна група.

След загубата на Мария Бъчварова групата няма ръководител. Продължихме да работим сами търсейки подходящ човек, което се оказва много трудна задача, на която все още нямаме решение. Въпреки това миналата година, затова че групата работи , нашето читалище бе



единственото, което успя да направи общинския празник на този жанр, макар и през лятото, а групата се представи достойно и с изпълненията си.

Със съществуването на двете певчески групи „Росен здравец“ и „Ретроритъм“, нашето читалище успешно се справя със отговорната задача да пази и съхранява фолклорното ни наследство. Но все по-вече започва да тежи проблема с липсата на хора, желаещи да се включат в групите. Обявите за набиране на нови попълнения в съставите отдавна не вършат работа. Прибягваме до лични контакти и покани към хора, за които знаем че имат певчески данни, че са пяли някога в някой състав или са споменавали, че имат желание... Но резултатите общо взето са минимални. Това обаче не ни спира да търсим непрекъснато решение на този проблем.

Клубна дейност

Освен клуб Краезнание и литературния клуб Кръстю Борисов, за който говорихме в библиотечната дейност, в читалището работи и

КЛУБ ДЕБЕЛЧАНКА

През 2016 година, с голям предколеден концерт, чествахме 25 годишния юбилей от създаването на тези групи - 25 години през които растежът и успехите непрекъснато съпътстваха изпълнители, ръководители и музиканти.

Вече 5 години под покрива на нашето читалище си дават среща и едни жени ,които изработват предмети и сувенири с прилагане на различни съвременни техники . Техните изложби станаха традиционни за всеки празник в читалището , а в изданията на празника „Засмяна пролет“ изработват уникалните плакети, които връчваме на всички участници.

Но читалището не е само традиция . То трябва да бъде всячески полезно на гражданството и населеното място на чиято територия е. Това е облика на съвременната културна институция . Затова всячески търсим начин към традиционните форми на читалищна дейност да реализираме и други разнообразни по своя характер инициативи.

Пишейки този отчет и връщайки се назад във времето, читалищното настоятелство си дава равносметка, че в последните 12 години няма такъв три годишен период в който да не сме отчитали и работа по проект. И ако в предния мандат той се казваше „Театър на колела“, сега ще поговорим за „Читалище в беседка“.

В пандемичната 2020 година за наша радост и същевременно безпокойство , се оказа че спечелихме проект, с който кандидатствахме в края на 2019 г. към Регионалния грант на Виваком. Отчитахме това събитие като голям успех, защото по програмата бяха кандидатствали 277 организации, а одобрените бяха 12. Нашият проект, наречен „Читалище в беседка“ ни даваше възможност да изградим свое пространство в градския парк, където през летните месеци да осъществяваме своята дейност на открито, сред хората, настоящите и бъдещи ползватели. Подкрепа за това



бяхме получили и от нашите постоянни партньори Кметство, Основно училище, Детска градина, Детска ясла, Пенсионерски клуб.

Проектът беше труден за изпълнение в такава несигурна година . Ако изпълнехме материалната му част, т.е. поръчаме и поставим беседката, масите и пейките, а след това забранят отново дейностите на открито и не можем да осъществим заложените такива, трябваше да върнем похарчената сума, която възлиза на 2/3 от спечелената 4774 лв. Ясно ни беше, че това не може да се случи с читалищния бюджет. В крайна сметка, решихме да поемем риска и потвърдихме участието си. И не сгрешихме. С интересни дейности запълнихме целия летен и есенен период на всички състави и клубове, работещи в читалището, направихме интересна лятната ваканция на учащите, запълнихме свободното време на работещи и пенсионери. Доказахме си, че можем да бъдем инициативни, креативни и решителни и всичко това ни донесе огромно удовлетворение. Защото, ако за читалищата в общината годината бе почти нулева, ние работихме активно по проекта със всички състави и клубове.

Библиотечната дейност в парка развихме още от началото на проекта / м.юни/ и приключи в края на м.октомври, когато се влоши времето. Всеки ден предоставяхме на нашите стари и нови читатели ежедневниците, които получаваме, списания и художествена литература. Закупихме книжки за деца от 0 до 3 години и регистрирахме най малкият читател на 3 месечна възраст. Изключително забавно бе да виждаш деца в колички с рекламни табелки „Бебе читател”, майка, братче или сестриче, баба да четат на глас, да показват цветове, животни и растения . По големите играеха на домино, макао, „Не се сърди човече” и други настолни игри, с които разполагаме. А малки и големи премерваха умения в шахмата. Често в почивните дни виждахме младежи, които носеха собствени шахове и сами си устройваха състезания на шах масата в парка. През юли и септември ние също организирахме турнири и на победителите бяха връчени купи , медали и предметни награди / различни настолни игри за цялото семейство/.

Съвместно с клуба на пенсионера „Мъдрост” , Литературният клуб при нашето читалище „Кръстю Борисов” представи новата книга на своята председателка и наша съгражданка Ана Стоянова „Паралели на времето”. Събитието провокира някои от присъстващите да представят свои творби, за което до сега не бяха се осмелявали.

С много смях и закачки преминаваха груповите четения и драматизации на приказки от книгите за летен прочит . Деца, родители и актьорите от театралните състави се превъплъщаваха в любимите герои от приказки.. Разбира се накрая завършвахме четенето и с лакомства, дарени от местните фирми.

Кулминацията на тези занимания бе Приказният карнавал. Беседката се превърна в дворец на принцеси и джуджета. Дефиле в парка, танци, песни и разбира се награди за участниците.

Арт работилниците на клуб „Дебелчанка” предизвикаха фурор сред малки и големи. Всяка сряда от м.юли до края на октомври сръчните ръце на участниците изработваха: бижута и сувенири с българска бродерия, картички от декупаж и квилинг, моливници и органайзери за първия



учебен ден, шихме гоблени, сувенири за изложба-базар на Самоводската чаршия във Велико Търново под надслов „Златна благодатна есен”. Със събраните в дарителницата средства закупахме материали за изработка на коледни картички и украса. Изключително интересна беше „Есенната седянка” на която срещнахме нашите творци с майсторките на совалковата дантела от Национално сдружение „Работилница седянка”..Над два часа демонстрации, интересни факти, въпроси ,отговори съпътстваха срещата с пазителките на това изкуство. В знак на благодарност им поднесохме сувенири изработени от нашите сръчковци.

Тематиката „Баба знае много...” обедини поколенията баби и деца. Мила среща , на която бабите от фолклорна група „Росен здравец” учиха децата как се сядят цветя и билки от домашната градинка. Саксиите бяха специални – изработени от арт работилницата . Всяко дете отнесе със себе си своята уникална саксия, като обеща да се грижи за растението. Гостите от детска градина „Пламъче” също се включиха и отнесоха своите цветя и билки с уверението да поканят бабите на „Бабинден”, за да видят как се грижат за цветята. Празникът бе съпътстван и от образователна викторина и гатанки на същата тематика, а накрая завършихме с фолклорни автентични песни от Дебелец и разбира се музикален поздрав от дечицата.

Тази тематика съпътстваше и представянето на дебелската кухня и по-точно традиционното приготвяне на зимнина от Дебелчанката. От приказен дворец преди седмица, превърнахме беседката в стара селска къща – с черги, губери, тъкани покривки, огнище, венци от лук, чесън и люти чушки, синия и трикраки малки столчета, менци и керамични съдове. Приготвихме мешани туршии, бастисано зеле, сладка и мармалади, сушени плодове, опитвахме, разменяхме рецепти , съпоставяхме старите рецепти с нови , съвременни, пяхме народни песни. И всичко това бе заснето от нашите дългогодишни партньори от Еврофолк и излъчено по кабелните телевизии в страната.

В разгара на лятото превърнахме алеята пред беседката в крайбрежна улица. Тебеширените художници покриха асфалта с морски вълни, плаж, слънце, водни пързалки и парашути, лодки , въдичари и какво ли още не свързано с тематиката „Моята ваканция мечта”.

В луда спортна надпревара пък се впуснаха „Бebetата - шампиони”. В организацията на това състезание се включиха активно освен малките бебешори и мами от парка и детска ясла „Зорница”, която ни предостави необходимите съоръжения за провеждането на състезанията. Спортният дух на дечицата бе възнаграден с медали , купи , пъзели за награди, много шарени балони и бонбони.

В средата на месец октомври, пространството пред беседката се превърна в песенна сцена. „С песни в сърцето...” бе мотото на срещата между нашето читалище и НЧ „Априлов - Палаузов” гр. Габрово. Домакините ФГ „Росен здравец” и групата за градски песни „Ретроритъм ” устройха своеобразен концерт, заедно с двете певчески групи на Габровското читалище. А с партньорите ни от клуба на пенсионера и атрактивното присъствие на театралците, след концерта, устройхме пикник край беседката. На гостите, участниците от арт работилницата поднесоха уникалните си картички. Срещата сложи



началото на ново творческо партньорство с колегите от габровското читалище.

Единствената дейност, която не можахме да осъществим бяха летните хоротеки. Препоръката на местната власт бе, да се въздържим от тези събития, изхождайки от предишни такива, които сме организирали, и знаейки, че на тях се събират стотици любители на народните танци. За това за да обхванем и тази област на изкуството организирахме открити уроци на двата детски клуба в града, които се занимават с класически танци и народни и характерни танци и участват винаги в общоградските концерти, организирани от читалището. Оказа се, че много родители проявиха интерес към тези занимания и записаха своите малчугани за новия художествено – творчески сезон.

Прекрасно е да работиш СРЕД ХОРАТА-ЗА ХОРАТА.

Но.... Знаете, че винаги има едно но... Беседката вече се руши...и то от младите хора...не искам дори да говорим за това. Само ще кажа, че когато времето се затопли, ще направим бригада за нейното ремонтиране и почистване.

И колкото и банално да звучи искам да повтора - успяхме да изпълним успешно проекта, защото в работата се включиха всички клубове и състави при читалището, настоятелството, дейците. Благодарим от цялото си сърце, с ясното съзнание, че нито един не търси благодарност за това, а го прави, защото живее с читалищната кауза. А и ние, щатните работници ще посегнем ли към нещо толкова мащабно, когато знаем че няма с кого да го реализираме.....

Няма да изброявам участието на читалището в местни инициативи и празници. То е постоянно и се дължи на успешното ни партньорство с Кметство, клубовете на пенсионера и инвалида, Основно училище, Детска градина и Детска ясла.

Ще спомена само още две неща:

2019 г. За Националния празник на България, читалището иницира една хубава идея. На върха на „Селския баир” от читалищния деятел Борис Стоянов Иванов / кокала/ бе поставен националният трибагреник. На Трети март под надслов „Хоро между двата града”, до знамето, между Дебелец и Велико Търново, представители на читалището, организации от града и гражданството играха български хора. Събитието бе заснето от въздуха и пуснато в интернет мрежата. Това начинание стана традиция и Настоятелството се е заело, на мястото да бъде поставен истински пилон с по голямо знаме. Вече имаме решение и през април когато се навършва 1 година от смъртта на Борис Кокала идеята ще бъде осъществена като до пилона ще има и малък паметен знак в памет на човека и родолюбив дебелчанин пръв поставил трибагреника на върха между двата града. Младите читалищни дейци заявиха и получиха от доброволческата инициатива Гората .БГ разсад на бял бор, който засадиха на същото това прекрасно място. Дръвчета бяха раздадени и на детската градина и Основно училище. От тук нататък остава идеята да се доразвие и осъществи и селският баир да се превърне в едно чудесно място за отдих.



Другото събитие, което искам да отбележа се състоя през септември 2019, в памет 1 година от кончината на нашия незабравим актьор Симеон Иванов . Организирахме театрална седмица наречена „Добротворчество“. Актьорите от ДЮТФ Смехоран изиграха двете си нови постановки. Направихме и прожекция на постановката „Големанов“, с участието на Симеон Иванов. Театралната седмица бе с благотворителен характер в подкрепа на нашата съгражданка Марияна Светозарова, Събраните 540 лв бяха дарени за нейното лечение. За жалост Марияна неможа да се пребори с болестта.

Изброихме по - важните, мащабни дейности. Разбира се има още толкова много неща, които можем да разкажем...но нека спрем до тук.

Ръководен орган на читалището е Настоятелството , което се състои от 11 члена. На заседания , са обсъждани текущи проблеми и са вземани решения , касаещи дейности , които изложихме в този отчет.

И всеки път припомням - Съгласно закона за народните читалища и по решение на общото събрание , читалището е регистрирано като юридическо лице с нестопанска цел. То е на самостоятелен бюджет, който се формира на базата на държавна субсидия, собствени приходи от наеми, такси и членски внос. Средствата за издръжка и материалната база са малко , затова Настоятелството прибегва към други възможни начини за финансиране , а именно участие с различни проекти към програми на фондове и фондации. През отчетния период със собствени средства и дарения бе освежена библиотеката. Читалищни членове и деятели боядисаха тавана и стените и подмениха осветлението. Дарение е новата пътека, даваща приветлив и уютен вид на помещението.

Относно оземляването на читалището продължаваме да водим процедури за изясняване на парцелите, които ще бъдат отпуснати. За ваша информация, на читалището могат да бъдат отпуснати до 50 декара земя. Намерението на Настоятелството е рентата получавана от тези земи да бъде използвана изцяло за ремонти , обновяване и поддръжка на материалната база на читалищната сграда – нещо с което се справяме изключително трудно. А към настоящия момент няма проекти в които да кандидатстваме за ремонт на материалната база.

В края на този три годишен отчет със задоволство искаме да кажем , че себеотдайността ,с която работят всички, винаги помага да се намери правилния начин проблемите и трудностите да бъдат разрешени, помага ни да се впуснем в нови идеи, нови начинания, нови партньори , нови познанства. Само така можем да останем притегателно място за реализиране на хората, разчитащи на нас.

18.03.2022 година
Гр.Дебелец

Изготвил отчета
Секретар на читалището: П
/ Ю.Стефанова/



Одобрен на заседание № 3 /19.03.22 на ЧН , с решение № 5
Приет от Общо годишно отчетно - изборно събрание на читалището,
проведено на 24.03.2022г.